



中国优秀少儿报刊

国内统一连续出版物号CN31-0038

2016年12月6日

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com



NO.483 (总第1023期)

浦东少年 学生导报

市少工委举办“说课”大赛

少先队课怎么上?大家都来说一说

少先队课怎么上才又好玩又有教育意义?让辅导员和同学们一起来说课赛一赛——市少工委于10月至11月发动各级少先队组织普遍深入开展说少先队活动展示活动,并于11月25日在上海青年管理干部学院举办市级决赛。团市委党组成员、市少先队总辅导员赵国强,团市委少年部部长、市少工委副主任沙丽娜,市少年儿童研究中心主任、市少工委副主任杨江丁,团市委少年部挂职副校长、市少先队工作学会副会长徐蓓娜作为专家评委参与了本次活动。

记者 曹莹 摄影报道



【台上】

两大环节精彩比拼

本次活动分为“说少先队活动展示”和“知识问答”两个环节。经先期比赛选拔,来自各区的32名大、中队辅导员同场竞技,互相切磋,他们的精彩比拼,巧思妙答,也不断启发在场所有人更深层的思考。



在整个展示过程中,参赛辅导员注重少先队队性、队员自主性与自身辅导性的融合。评委则从主题鲜明、环节清晰、形式创新等各个方面予以考察点评。

【台下】

集体智慧确定说课主题

徐浦小学的陈文伟老师从台上结束表演下来时,脸色微红,发际上还挂着细密的汗珠,捂着起伏的胸口连声说道,“太紧张了!太紧张了!”他告诉记者,他当上辅导员刚刚一年半,这是第一次参加市级说课大赛。在台上说课时,看到台下乌泱泱的评委和观众,心情十分紧张,又要保持镇定完成

设定的环节,手心都捏出汗来了,回到台下心还突突地跳。

陈老师告诉记者,他这次说课大赛的主题灵感来源于他在校少代会提案中发现浪费粮食现象严重的问题。他的说课主题把解决问题的主体从校领导转到了学生,由队员们自主讨论有什么方法可以来解决浪费粮食的问题。最后讨论出来的方法是让队员们了解午餐饮食合理搭配的科学性,还设立小岗位监督、统计各个中队午餐食用情况。另外,队员们邀请食堂阿姨配合制作“食堂阿姨的一天”视频,让队员们了解食物的来之不易。队员们从知识的普及、行动的监督、情感的激发来解决少代会提案中浪费粮食的情况。

陈老师向记者透露,别看他在

台上侃侃而谈,头头是道,其实这个说课主题是参赛前两天才确定下来的,时间紧任务重,所以学校张晓群校长和徐汇区教研员吕老师及中心组老师都一起帮他出主意,可以说,他在台上展示的说课风采是集体智慧的结晶。

其实,像陈老师这样在台上紧张的参赛选手不是少数,记者在现场看到,有位和辅导员一起上台说课的少先队员在台上忘了词,下台后伤心地大哭起来,老师在旁边不停地安慰她说,“这么难的比赛,我们能来参加就很不容易了,我们应该为自己感到骄傲!”

经过一天紧张的比赛,最后小学组、中学组各评选出特等奖2名、一等奖6名、二等奖8名。

【说课主题选登】

金山区金卫小学:活动主题《热议“暖男” 争做“暖囡”》。以少先队活动课程三年级“自主自动 学做主人”单元内容为载体,融入学校五群教育要求,争做“暖囡”,创建暖囡中队。

松江区三新学校:活动主题《人人有岗位,个个尽责任》。针对小岗位形同虚设问题,在辅导员的帮助下,调查小分队制作了关于“小岗位”的调查问卷来了解小伙伴们的真实想法,帮助梳理部分岗位职能无法体现的原因。



一言快语

“悦”读

□曹莹

阅读,从眼前来说,是对我们语文学习的熏陶,让我们直接体味母语的美和力量,更是精神上的提升;从长远来说,通过阅读,我们能吸取全人类思想的精华,拓

宽有限的经验,陶冶心性,让我们的思想更有深度。

一群爱读课外书的孩子和一群不爱读课外书的孩子相比,他们的学习效果差异是非常明显

的。阅读就像空气、阳光、食物、朋友,好书会让我们受益一生。当我们的童年被轻松愉悦的阅读填充时,阳光就照进了我们的内心,让我们健康成长。



精彩导读

小彩泥,大创意

» 2版

寒冬里,这道菜暖胃又暖心

» 3版